



# Университетский ОБОЗРЕВАТЕЛЬ



№6(9) АВГУСТ 2014 года

Газета Ленинградского государственного университета имени А.С.Пушкина

## С началом НОВОГО учебного года!



**Дорогие друзья,  
студенты и коллеги!**

Сентябрь – это не только окончание каникул и грустное начало осени. С первыми золотыми листьями начинается новая жизнь.

Для первокурсников – это вступление в студенческое сообщество, насыщенное важными и интересными событиями.

Для студентов старших курсов – это старт новым планам, идеям, стремлениям. А для преподавателей – это новые повседневные подвиги в нелегком труде обучения и воспитания молодежи.

Но всех ждут новые знания и достижения. Желаю профессиональных побед и творческих успехов, терпения, настойчивости и целеустремленности! С 1 сентября!  
С Днем Знаний!

**Ректор  
ЛГУ им. А.С.Пушкина  
В.Н.Скворцов**



фото Анны Гушиной

## Лето – ЭТО МАЛЕНЬКАЯ ЖИЗНЬ

### СТУДЕНЧЕСКАЯ ПРАКТИКА

Я проходил практику в прекрасном детском оздоровительном лагере «Адмиралтеец», который находится в Гатчинском районе Ленинградской области. Я не впервые работаю вожатым – это была моя четвертая смена в жизни. И каждый раз, когда я шел устраиваться на лето в какой-нибудь лагерь, все друзья мне говорили: «Зачем тебе это надо?», «Там же мало платят!», «Дети сейчас не те...».

Но вот что я понял этим летом. Отправляясь в летний лагерь вожатым, ты идешь работать не ради чего-либо, а несмотря ни на что. Работая вожатым, ты возвращаешь в свою жизнь капелючку детства, которого так не хватает.

В это лето я успел побывать вожатым первого отряда (самого старшего) и третьего (одного из младших). В очередной раз я убедился, что не бывает плохих детей. Каждый ребенок – это маленький мир, полный чувств, переживаний, своих историй, и каждому из них я старался отдать частичку своей души. И конечно, я плакал, когда дети разъез-

жались по домам, ведь с собой они увозили кусочки моего сердца... Но я знаю, что будет новая смена, и новые дети вернут все на свои места. Поэтому я готов снова и снова встречать ребят, ведь я живу этим.

Я уверен, что никто не получает такого количества эмоций и энергии в день, сколько ее получает вожатый при работе с детьми, – и невзначай, играешь ли ты с ними или поешь, участвуешь в конкурсе или просто сопровождаешь в столовую.

Лето – это маленькая жизнь, а детский летний лагерь – это целая планета, наполненная самыми разными приключениями. Я счастлив, что поработал вожатым, незабываемые счастливые моменты этого лета навсегда останутся в моей памяти. А еще я точно знаю, что непременно вернусь в свой любимый лагерь и с радостью встречу новую смену детей.

*Константин Кузнецов,  
студент 4-го курса  
ф-та истории и социальных наук.  
На снимке: участники проекта  
«Пресслето-2014»*

# Студенты – нормальный народ

## НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Роман Иосифович Абрамов заведует студенческим общежитием ЛГУ им. А.С.Пушкина уже более тринадцати лет. А еще он бессменный председатель жюри КВН. Одним словом, в представлении не нуждается – все студенты знают его. Но что они знают о нем?



– Роман Иосифович, расскажите немного о себе.

– Я коренной ленинградец, всю жизнь прожил в родном городе. В детстве любил гулять по городу, много читал. В нашем доме на первом этаже располагалась районная библиотека. Особенно любил книги о войне.

– Какой вы видите современную молодежь?

– У каждого поколения свои достоинства и недостатки. Я работаю со студентами с 1997 года, заведующий общежитием – с 2001-го. Меняются поколения, конечно. Не скажу, что одно лучше, а другое хуже. Они просто другие – иные взгляды на жизнь, иные ценности. Да и сама жизнь изменилась. А в большинстве своем студенты – нормальный народ.

**Р.И.Абрамов:**

**«У каждого поколения свои достоинства и недостатки. Не скажу, что одно лучше, а другое хуже. Они просто другие – иные взгляды на жизнь, иные ценности».**

– Слушая, с какой теплотой студенты подшучивают над вами во время игр КВН, начинаешь понимать, что ребята вас очень любят и уважают. В чем, на ваш взгляд, секрет такого отношения?

– Мне трудно сказать, в чем секрет, наверное, нужно спросить у самих студентов. Скорее всего, они просто нашли для себя подходящий объект внимания – это же КВН!

– Сложно ли находить общий язык с ребятами?

– Нелегко, но приходится.

– Каким должен быть человек, работающий с молодежью, чтобы ему доверяли и его уважали?

– Прежде всего, порядочным и честным. Держать свое слово, помогать, если кому-то тяжело.

– Вы находитесь в постоянном тесном контакте со студентами. Что, в первую очередь, вам бы хотелось до них донести?

– У нас постоянно идет разговор о том, каким должен быть человек. И, если проживающие в общежитии студенты соблюдают правила поведения, уважительно относятся к окружающим, то часть своей задачи я считаю выполненной.

– С какими просьбами чаще всего к вам обращаются?

– В основном, это просьбы бытового характера. Чаще всего – вопросы

совместного проживания – многие ребята не привыкли жить вдали от родителей и не сходятся характерами с соседями. Приходится им помогать.

– Какое самое строгое правило действует в общежитии?

– То же правило, что и во всем университете – строгий запрет на курение. Тем более, что общежитие – одно из самых опасных мест для нахождения студентов, и нарушение правил может привести к трагедии. Мы за этим строго следим и наказываем нарушителей.

– Что происходит с нарушителями?

– Выселяем. Недавно выселили одну студентку.

– Что самое сложное в работе заведующего общежитием?

– Оперативно решать проблемы, связанные с работой общежития, проживанием студентов. Если это удастся делать своевременно – значит, все хорошо. А еще мне очень повезло с помощником – у нас прекрасный воспитатель, который очень много делает для общежития.

– Что вы пожелаете нынешним студентам?

– Успехов в учебе и всегда помнить, что они учатся в университете имени А.С.Пушкина, с гордостью нести имя студента нашего университета.

# С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, Царское Село!

28 июня город Пушкин с размахом отметил свой 304-й день рождения. Праздничные мероприятия, приуроченные к Дню города, получили общее название «Год культуры в Царском».

Неповторимую атмосферу праздника создали многочисленные представления, веселые аттракционы и конкурсы, подарки и сувениры, выступления музыкальных коллективов. А еще – парящие в небе разукрашенные воздушные змеи, надувные резиновые замки, водный аттракцион и даже настоящий ледяной каток! Для каждого жителя или гостя красивейшего пригорода Санкт-Петербурга нашлось развлечение по душе.

Но самое красочное и незабываемое событие в праздновании Дня города в Пушкине – это, конечно же, традиционное карнавальное шествие. В этом году главной темой карнавала была выбрана тема «Город муз», поэтому в праздничном убранстве преобладали античные мотивы. Сотни жителей Пушкина прошли по городским улицам в костюмах, изображая античных богов, нимф и муз, прославляющих различные искусства и знания.

По традиции участие в праздничном карнавальном шествии «Город муз» приняли студенты и сотрудники ЛГУ им. А.С.Пушкина. Колонна университета представляла музу красок, радости и счастья.

Особое внимание жителей и гостей города привлекли участники клуба исторической реконструкции «XIII век» в костюмах времен Невской битвы.

По итогам шествия колонна университета была признана победителем в номинации «Дань традициям».

Окончание торжеств, посвященных 304-й годовщине основания Царского Села, ознаменовалось красочным праздничным фейерверком.

*Евгений Жирков,  
студент 2-го курса  
филологического ф-та.  
Фото Анны Медведевой*



# От юношеского бунтарства к служению государству

## ВЕЛИКИЕ ИМЕНА РОССИИ

Долгие годы было принято считать Пушкина поэтом-бунтарем, врагом существовавших тогда порядков, единомышленником декабристов. В доказательство приводились строки из оды «Вольность», в которой он в духе юношеского бунтарства выражает ненависть к существующему политическому строю: *«Самовластительный злодей! Тебя, твой трон я ненавижу, Твою погибель, смерть детей С жестокой радостью вижу. Читают на твоём челе Печать проклятия народы, Ты ужас мира, стыд природы, Упрек ты Богу на земле.»*



Александр Пушкин. Портрет работы Василия Тропинина.

## «ГРЕХИ» МОЛОДОСТИ

Пушкин и в самом деле, как и декабристы, был сторонником конституции, которая обеспечивала бы политическую свободу. В 1821 году в одной из своих черновых записей он писал: «Конституции... представляют шаг вперед в развитии человеческой мысли, и этот шаг не будет единственным...»

Вместе с тем ссылка в Болдино и особенно декабрьские события 1825 года оказали огромное влияние на мировоззрение поэта. Шесть лет опалы, увольнение со службы, пребывание в глухой деревне и, наконец, восстание декабристов способствовали пересмотру им своих политических и духовных ценностей, что вылилось в отказ от «грехов молодости». Он был потрясен

декабрьскими событиями: одно дело мечтать о революции, «играть» в нее, и совсем другое – когда ее результаты становятся реальной практикой: убийство генерал-губернатора Санкт-Петербурга М.А.Милорадовича, героя Отечественной войны 1812 года, любимца рядовых солдат; пушечный расстрел гвардейцев на Сенатской площади, казнь пятерых зачинщиков вооруженного выступления... Пушкин превращается в православно-народно-монархического поэта по своим взглядам.

В письме лицейскому другу Пушкину он отмечает: «Меры правительства доказали его решимость и могущество». Свидетельства А.Бошняка (автора доноса на членов Южного общества декабристов), тайно приставленного к Пушкину с це-

лью следить за его деятельностью и имевшего право арестовать его в любой момент в случае выявления фактов политической неблагонадежности, а также сообщения монахов Святогорского монастыря говорят о достойном в политическом и духовном отношении поведении ссыльного.

## ВСТРЕЧА С ИМПЕРАТОРОМ

В октябре 1826 года в Чудовом монастыре по просьбе поэта состоялась его встреча с Николаем I. В ходе беседы, продлившейся два часа, Пушкин признался монарху, что если бы 14 декабря 1825 года он был в Санкт-Петербурге, то действовал бы заодно с декабристами. Но при этом добавил, что Бог его спас, и за это он его благодарит.

По воспоминаниям современников, на это заявление государь ответил: «Смелы твои слова! Значит, ты одобряешь мятеж? Покушение на жизнь монарха?». Александр Сергеевич вскричал: «О нет, ваше величество! Я оправдывал только цель замысла, а не средства».

Император продолжил свои рассуждения, убеждая великого поэта в целесообразности поддержки его усилий в преобразовании России. «Для глубокой реформы, которой Россия требует, мало одной воли монарха, как бы он ни был тверд и силен. Ему нужно содействие людей и время. Нужно соединение всех высших сил государства в одной великой передовой идее... Что же до тебя, Пушкин, – ты свободен. Я забываю прошлое – даже уже забыл. Не вижу перед собой государственного преступника – вижу лишь человека с сердцем и талантом, вижу певца народной славы... Служи родине мыслью, словом и пером».

Действительно, в дальнейшем Пушкин никогда больше плохо не говорил о царе. Наоборот, отзывался о нем всегда довольно высоко. Об этом, по крайней мере, свидетельствует очередное донесение фон Фока, начальника третьего отделения государственной канцелярии (тайной полиции): «Поэт Пушкин ведет себя отменно хорошо в политическом отношении. Он непритворно любит Государя».

Да и сам царь высоко оценил его интеллект, говоря некоторым своим приближенным после беседы с Пушкиным, что разговаривал с умнейшим в России человеком. Именно с этого момента начинается окончательное переосмысление Пушкиным историко-политических

процессов, роли институтов государственной власти и народа.

Современник Пушкина публицист Катенин отмечает: «После вступления на престол нового Государя явился Пушкин... Я заметил в нем одну только перемену: исчезли замашки либерализма».

Поэт становится государственным. Именно этим мы объясняем его мысли о несостоятельности заговора декабристов. В «Дневниках» (17 марта 1834 г.) Пушкин высказывает мысль, пусть и с оговорками, о праве Николая I казнить декабристов. «Государь, ныне царствующий, первый у нас имел право и возможность казнить царевыйц или помышляющих о царевыйстве; его предшественники принуждены были терпеть и прощать».

### ПРЕДАННОСТЬ ОТЕЧЕСТВУ

Позднее тему несостоятельности радикального насилия, причем, как со стороны властей, так и оппозиции (выражаясь современным языком), Пушкин развивает в «Истории Пугачева». Насилие ведет к «русскому бунту, бессмысленному и беспощадному». В этом историческом документе поэт резко отрицательно относится к суровым мерам Пугачева. В то же время отмечает, что они, в свою очередь, были ответом на жестокие действия в виде массовых казней и телесных наказаний, а также перегибы в налоговой политике и нежелание со стороны властей считаться с традициями и обычаями казаков и инородцев.

Пушкин делает вывод: «Все предвещало новый мятеж. Недоставало предводителя. Предводитель сыскался». Следует обратить внимание, что в повести «Капитанская



Император Николай I

дочка» Пушкин, симпатизируя личным качествам Пугачева как человека, тем не менее, воспринимал его как мятежника, разрушителя государственных устоев. А в образе главного героя, Гринева, он показал служение государству как важнейшую нравственную ценность гражданина.

Государственность мировоззрения Пушкина проявилась и в том, что он по-новому взглянул на место России в современной ему мировой политике. В стихотворении «Клеветникам России» он открыто поддержал внешнюю политику Николая I в подавлении польского восстания в 1831 году. Государственничским умом Пушкин понял, что страны Запада не случайно выступили в поддержку польских шляхтичей, надеясь через них не только ослабить, но и развалить Российскую империю.

*Так высылайте ж нам, витши,  
Своих озлобленных сынов!  
Есть место им в полях России,  
Среди нечуждых им гробов.*

Как нам сейчас не хватает такого пронизательного поэта, как Александр Сергеевич, который своим острым словом дал бы оценку современным событиям! Да и пример Пушкина-оппозиционера, понявшего, что важнее всего для России и вставшего на путь служения Отечеству, достойно подражания. Величие и слава государства, в первую очередь, зависят от любви к Родине и преданности Отечеству всех его граждан.

*В.И.Корнилов,  
доцент кафедры экономики  
и управления Ярославского  
филиала ЛГУ им. А.С.Пушкина*



Мужицкий царь Емельян Пугачев

# СВЯТОЕ ДЕЛО

**НИКТО НЕ ЗАБЫТ!**

Мы кругом и навечно  
в долгу перед теми,  
С кем сегодня встретаться  
мы почли бы за честь...

*В.С.Высоцкий*

Уже 70 лет отделяют нас от самой кровопролитной и страшной трагедии в истории нашей земли – Великой Отечественной войны... После победы все силы были брошены на восстановление страны. Между тем, сотни тысяч наших бойцов так и остались лежать в воронках и окопах на полях сражений.

Поисковый отряд ЛГУ им. А.С.Пушкина «Русь-2» существует уже десять лет. На сегодняшний день «Русь-2» является единственным зарегистрированным в Ленинградской области студенческим поисковым отрядом. Ребята занимаются поиском и перезахоронением воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны, приводят в порядок воинские могилы в лесах Ленинградской области. За период своей деятельности студентами были обнаружены и захоронены более 300 бойцов Красной Армии. А еще отряд организует различные мероприятия для студентов и школьников области – фестивали, конкурсы, викторины... Ведь цель деятельности отряда – это не только изучение истории Великой Отечественной войны, но и патриотическое воспитание подростков.

*Н.Богемская, зав. кафедрой педагогики и педагогических технологий, руководитель поискового отряда «Русь-2».*  
Фото автора

**Поисковый отряд ЛГУ им. А.С.Пушкина «Русь-2» приглашает в свои ряды!**

**По всем вопросам можно обращаться по тел.: 8-950-018-30-43, а также в ауд. 510 А (г. Пушкин) и ауд. 407 (пос. Горбунки)**



# ЭКОНОМИКА

## ГЛАЗАМИ МОЛОДЫХ

### НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ



На снимках: студенты университета – участники конференции.  
Фото Анны Медведевой

Тема международной конференции более чем актуальна, поскольку направления развития России, регионов и отдельных городов имеют огромное значение в современных условиях влияния зарубежных стран на экономику страны. Активное участие в конференции студентов разных направлений обучения и уровня подготовки свидетельствует о заинтересованности молодежи в перспективах завтрашнего дня.

В конференции приняли участие более 250 студентов и аспирантов из разных вузов страны и зарубежья, в том числе из Белоруссии, Азербайджана, США.

В рамках пленарного заседания было предоставлено слово и молодым ученым, и студентам. Так, аспирант кафедры экономики и управления Ю.Капустина выступила с докладом на тему «Проблемы развития строительной отрасли в Санкт-Петербурге на современном этапе». Докладчик охарактеризовал тенденции развития строительной отрасли, основные проблемы и пути их решения. Студентка четвертого курса А.Павлова представила доклад на тему «Роль российского финансового

надзора в контроле незаконного оттока капитала из России».

Пленарное заседание завершилось награждением ребят, принимавших участие в различных студенческих конкурсах в течение 2013-2014 учебного года. Среди награжденных отметили Ирину Горбунову, студентку четвертого курса, обучающуюся по специальности «финансы и кредит», занявшую 1-е место в конкурсе лучших научных студенческих работ, проводимом ЛГУ им. А.С.Пушкина.

Затем работа продолжилась по секциям. Участники обсуждали вопросы социально-экономических последствий вывоза капитала из России, значение ТНК для мировой экономики, особенности налоговых систем различных стран, последствия девальвационного давления на российский рубль и др.

Многие участники конференции посвятили свои выступления проблемам социально-экономического развития России. В рамках этой темы обсуждались вопросы состояния государственного долга, тенденции изменения инфляции, уровень финансовой грамотности населения, система денежного оборота.

В мае 2014 года состоялась III международная научно-практическая конференция студентов и аспирантов факультета экономики и инвестиций ЛГУ им. А.С.Пушкина «Проблемы и пути социально-экономического развития: город, регион, страна, мир».

Проблемы социально-экономического развития регионов и городов освещались не менее активно. Представленные материалы затрагивали вопросы реализации государственных жилищных программ на территории Ленинградской области, защиты культурного наследия на региональном уровне, взаимодействия предприятий и высших учебных заведений в сфере подготовки специалистов.

Особое внимание было уделено проблемам организации, функционирования и развития социально-экономических систем. В процессе обсуждения были подняты вопросы перспектив развития финансового рынка и управления денежными средствами, проблемы финансирования малого и среднего бизнеса и реализации государственной молодежной политики.

Наиболее интересные доклады участников научно-практической конференции были отмечены грамотами.

*Анастасия Визгина,  
Анна Куцыбова,  
Ольга Соловьева,  
студентки 3-го курса  
экономического фа-та*

# Записки

## УЧИМСЯ ПРОФЕССИИ

Профессия переводчика требует не только хорошего владения иностранным языком, но и понимания культуры говорящего на нем народа. Незнание может привести к коммуникативной неудаче. Посещение страны, язык которой ты изучаешь, – лучший способ познакомиться с традициями других людей и, конечно же, попрактиковаться в общении с носителями языка. Студенты переводческого отделения под руководством заведующей кафедрой Л.В.Коцюбинской с радостью приняли участие в культурно-образовательной программе в г. Бери-Сент-Эдмендс, входящем в состав графства Суффолк на востоке Англии.

...Город Бери возник вокруг старинного аббатства, построенного в XI веке. В аббатстве похоронен убитый норманнами в IX веке католический святой Эдвард Мученик, покровитель города. Старинный и величавый дух города чувствуется повсюду: проходите ли вы по узким извилистым улочкам или исследуете поражающие своей массивностью развалины средневекового аббатства, которые, кстати, стали излюбленным местом нашего полуденного отдыха. Каждый день в перерывах между занятиями мы отдыхали в садах аббатства в компании местных белок и уток, которые с удовольствием принимали участие в поедании нашего ланча. Созерцание природы Бери и прогулки на свежем воздухе были своеобразной медитацией и прекрасно восполняли наши жизненные силы – атмосфера города умиротворяет.

Нам сразу понравились местные жители, их расслабленность и спокойствие. Кажется, они совсем не страдают из-за нехватки времени и повседневных проблем: занимаются утренней пробежкой, беседуют в кафе за чашкой ароматного кофе или гуляют в парке. Нам, студентам, привыкшим к сумасшедшему темпу, уклад г.Бери показался довольно праздным, но в то же время успокаивающим. Лишь бой часов на городской башне, изредка врывавшийся в это «царство безмятежности», помогал пробудиться и вновь ощутить реальность. И частью этой реальности было изучение английского языка.

В международной языковой школе, прежде чем приступить к занятиям, мы прошли тестирование на определение уровня владения языком. Не будем хвастать, но скажем, что справились с тестом и получили высокие баллы.

Темы, обсуждаемые на занятиях, касались актуальных проблем современного мира: медицины, современной молодежи, политики. Мы не стеснялись высказывать свое мнение на иностранном языке, преодолевая языковой барьер. В этом нелегком деле нам помогло общение с носителями языка и знакомство с культурой британской столицы.

Лондон с его достопримечательностями сразу же пленил нас! Это город, который оставляет глубокий след в душе каждого. Здесь древняя история тесно переплетается с последними достижениями технического прогресса. На занятиях по иностранному языку и по истории Великобритании в родном университете мы много говорили об одном из самых интересных городов мира, слушали лекции, готовили сообщения о достопримечательностях Лондона. И вот картинки наших презентаций оживают на глазах, давая нам возможность прикоснуться к многовековой истории и архитектуре города – Вестминстерскому аббатству, Тауэру, Букингемскому дворцу, Биг Бену, и посетить современный Лондон Ай, платформу 9 3/4 на станции Кингс Кросс и многие другие места.

Изучение культуры не ограничилось только посещением достопримечательностей Лон-

# ПУТЕШЕСТВЕННИКОВ

дона, Кэмбриджа, Бери и других маленьких городков. У нас была уникальная возможность познать культуру страны изнутри, так как мы проживали в хост-семьях. То, что англичане – люди экономные и бережливые, мы узнали из учебников по межкультурной коммуникации. Однако оказались не готовы к тому, что в их домах будет так холодно: батареи или включались редко, или не включались вообще. Экономят они не только тепло, но и воду. В каждой раковине мы обнаружили по два краника вместо одного, привычного нам. Нам приходилось сначала смешивать воду в раковине, а затем умываться. О свете и говорить нечего: понятно, что покидая комнату, ты должен его выключать.

Экономя на отоплении и воде, наши принимающие семьи не скупилась на угощения. Завтрак был традиционный, английский, и вполне предсказуемый: хлопья (десятки видов!) с молоком, теплые тосты с джемом или маслом, яйца (чаще всего вареные), стакан сока или чай. Каждый день хост-семья выдавала нам паёк – контейнер с ланчем. Как правило, в нем находились тосты, шоколадки, фрукты, чипсы и сок. Ужин в каждом доме был разнообразный: плов с кукурузой, паста, котлеты из тунца, национальное английское блюдо «fish and chips» – жареная рыба и картошка, и многое другое.

Мы могли бы еще многое рассказать о нашем путешествии: получение визы Великобритании (оформление документов и перевод их на английский язык), переговоры со скандинавской авиакомпанией о тарифах на авиабилеты, собеседование с офицером пограничной службы при въезде в Англию, приобретение проездных билетов и другие, лишь на первый взгляд легко преодолимые бытовые проблемы...

...Эта поездка стала для нас знаменательным событием и останется в памяти навсегда, послужит прочным фундаментом нашей будущей профессии.

*Елизавета Дьяконова,  
Анна Путкова,  
студентки 2 курса  
ф-та иностранных языков*



*На верхнем снимке: студенты 2-го курса кафедры перевода и переводоведения.  
Фото Елизаветы Дьяконовой*



*Аббатство Бери-Сент-Эдмендс.  
Фото с сайта: burystedmunds.co.uk*



СПОРТ

# Универсиада-

В то время, когда большинство студентов находилось в предвкушении каникул и окончания учебного года, многим студентам-спортсменам нашего университета необходимо было мобилизоваться на финишный спурт. Ведь на финише сезона предстояло показать все, на что они способны, в финалах Всероссийской Универсиады, которые проходили в Казани, Пензе, Смоленске.

Всероссийские студенческие Универсиады – это крупнейшие соревнования среди студентов России, особую значимость им придает тот факт, что проводятся они один раз в два года. Необходимо пройти отбор на уровне федерального округа – в финал попадают только сильнейшие. Во всех видах спорта, в которых отбирались наши студенты, а именно: баскетбол (мужчины), волейбол (женщины), плавание, легкая атлетика, фехтование (шпага) – спортсмены университета оказались командированы на финалы. На любых подобных соревнованиях интрига разворачивается вокруг пресловутого командного зачета: на каком месте окажется вуз в общем рейтинге? Признаться, мы меньше всего об этом думали, понимая, что университет представлен только в пяти видах спорта из 18. Однако результаты общекомандного зачета оказались весьма приятными и неожиданными.

Всего в финальном этапе Универсиады приняли участие 117 вузов России. За места в каждом виде спорта, завоеванные спортсменами, начислялись очки. То есть важное значение имело выступление каждого спортсмена, каждое отыгранное



На снимке: Виктор Гончаров

место... Из 117 лучших спортивных вузов России мы в итоге оказались на 10-м месте! Причем, впереди нас – в основном, учебные заведения, имеющие статус университетов или академий физической культуры и спорта. К слову сказать, и позади нас таких оказалось немало...

## БАСКЕТБОЛ

Первыми «удар держали» баскетболисты. Система розыгрыша финальных путевок в этом виде спорта сложнее и изнурительнее, чем во многих других, так как проводится по особым правилам Студенческой Баскетбольной Ассоциации России. На первых этапах стартуют около 500 команд вузов по всей России. Для того, чтобы пройти в финал, нужно было стать непременно первыми в Санкт-Петербурге, затем отыграть стыковые матчи с представителями других федеральных округов и только после этого покупать билеты в Казань. Именно там в конце мая состоялся «финал четырех» (по правилам Ассоциации, в финале участвуют только четыре команды). Итог – сборная команда университета по баскетболу завоевала бронзовые медали.

## ВОЛЕЙБОЛ

Вслед за баскетболистами в Казань отправились девушки-волейболистки. В отличие от многоопыт-

ной команды баскетболистов, для сборной команды по волейболу это был дебют на всероссийских соревнованиях. «Неоценимый опыт» – так, прежде всего, оценили эту поездку игроки и тренер сборной Т.П.Елисеева. Наши волейболистки стали седьмыми из 14 финалистов и более чем 300 волейбольных команд, которые вышли на старт турнира. Достойный дебют на всероссийской арене.

## ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

Опыт, сила, мастерство... Так в трех словах можно охарактеризовать состав сборной команды университета по легкой атлетике. Легкоатлеты принесли в копилку нашей сборной больше всего очков и медалей. Три великолепных золота и серебро с золотым отливом – главные трофеи сборной.

Ни на секунду не позволила усомниться в своем мастерстве мастер спорта международного класса, серебряный призер Всемирной студенческой Универсиады 2013 года, чемпион России 2014 года Виктория Сударушкина. Отправив копьё в полет на 59 метров 68 см, она сразу же заявила о своем превосходстве. Ближайшая соперница показала результат на семь метров меньше. В мужском метании копья конкуренция была острее, но мастер спорта Виктор Гончаров показал лучший результат – 71 метр 74 см, и оставил

# 2014

позади всех соперников. Виктор и Виктория – победители в метании копья!

Наверное, никто так не стремился попасть в Пензу, где проходили финальные соревнования бегунов, как Иван Шаблюев. Еще до поездки он сетовал, что у бегунов на 400 метров с барьерами в России очень мало официальных, серьезных стартов, и вся надежда на Пензу. Университетская команда не подвела Ивана и, несмотря ни на какие трудности, была командирована в финал. А Иван не подвел университет! 51,97 секунды – за это время Иван «пролетел» 400 м, преодолевая барьеры – ближайший соперник проиграл более половины секунды. Третье «золото»!

Со времен древнегреческих олимпиад на легкоатлетических соревнованиях самыми престижными считаются забеги на 100 м и эстафеты 4x100 м. Стремительное, захватывающее зрелище. И пусть наши спортсмены пока не собирают многотысячные стадионы зрителей, как Усейн Болт, но то, как они отстояли заслуженное «серебро» в эстафете 4x100 м при сильнейшей конкуренции со стороны соперников, запомнили все присутствовавшие. Результаты спортсменов, занявших со второго по четвертое места, отличались на тысячные доли секунды. Любая, даже самая маленькая ошибка могла отбросить от пьедестала наших спринтеров. Но они справились!

А сколько еще было обидных четвертых и пятых мест в беговых и в прыжковых дисциплинах. Но каждый знал, что приносит очки в копилку команды, и даже когда призовое место было недостижимо, борьба не останавливалась.

## ПЛАВАНИЕ

Там же, в Пензе, стартовали финальные соревнования среди пловцов. Крепким коллективом пловцы университета выступают всего второй год – это самая молодая сборная, из которой более половины состава – студенты первого-второго курсов. Соперниками в чаше бассейна оказались чуть ли не все пловцы сборной России. Да, до призовых мест нашим доплыть не удалось. Но опыт получен, очки в копилку университета принесены, а победы на всероссийском уровне еще впереди!



На снимках: передача эстафеты; прыжок в высоту Павла Градобоева; с копьем Виктория Сударушкина.

## ФЕХТОВАНИЕ

Тяжелее всех бороться за призовое место в команде было фехтовальщикам. Их финал состоялся в июле в Смоленске. Дело в том, что общекомандный зачет в фехтовании ведется по трем видам оружия (сабля, рапира и шпага), а в Ленинградской области культивируется только шпага. К тому же, у фехтовальщиков нет отборочных соревнований – нужно занимать высокое личное место во всероссийском рейтинге, чтобы получить вызов на то или иное соревнование. От ЛГУ им. А.С.Пушкина вызов на финал получили пятеро наших ребят, в результате занявшие звучное пятое командное место. Этот высокий результат вывел университет в десятку сильнейших спортивных вузов страны, ведь до соревнований фехтовальщиков мы были на 13-м месте в общекомандном зачете.

Всего на финальный этап Всероссийской Универсиады были командированы 61 спортсмен и 6 тренеров – преподавателей университета. Организация поездок спортсменов – не простое дело, и мы искренне благодарим Комитет по физической культуре и спорту Санкт-Петербурга, Комитет по физической культуре и спорту Ленинградской области, руководство университета и лично Вячеслава Николаевича Скворцова за предоставленную возможность показать свои силы на всероссийской студенческой спортивной арене. Вот-вот начнутся новый учебный год и новый спортивный сезон. Порадоваться результату очень приятно и легко, сложнее его удерживать... Будем стараться!

М.А.Солдатова,  
декан факультета  
физической культуры и спорта.  
Фото И.А.Ильиной

# Нескучное место

## КНИЖНАЯ ПОЛКА

В самом центре Санкт-Петербурга находится очень интересное и полезное для нас, студентов, место – Центральная городская публичная библиотека имени В.В.Маяковского. Основана она 7 января 1868 года, но свое нынешнее имя получила лишь в 1953 году. Жители Санкт-Петербурга ласково называют ее «Маяковка».

Библиотека по праву пользуется огромной популярностью: здесь встретишь не только студентов, которые торопятся в «Маяковку», чтобы получить новые знания и подготовиться к сессии, но и ученых, неспешно листующих научные труды своих коллег. Чем же эта библиотека отличается от остальных?

Во-первых, в «Маяковке» царит уникальная атмосфера, какой нет,



Здание библиотеки на набережной Фонтанки, 44.

на мой взгляд, ни в одной библиотеке: ни в Российской национальной, ни в районных. Здесь нет табличек «Соблюдайте тишину» и суровых библиотекарей, строго следящих за посетителями. Персонал очень внимательный и доброжелательный, интерьер располагает к себе. Мне не хочется отсюда уходить, я люблю бродить здесь часами...

...Я открыла для себя «Маяковку» уже давно, но особым моим вниманием она стала пользоваться после того, как я поступила в магистратуру филологического факультета ЛГУ им. А.С.Пушкина.

В ожидании нужного издания тут можно полистать самые разные книги. Мне кажется, что в этом месте есть что-то магическое... Все кажется необыкновенным: от маленького лифта, который перевозит книги с этажа на этаж, до огромных

стеллажей, заставленных различными изданиями.

Во-вторых, здесь в свободном доступе находится огромное количество книг, газет и журналов. Их можно потрогать, полистать, почитать и даже забрать домой на целый месяц! Сейчас редко встретишь библиотеку, в которой нужное издание можно забрать с собой. А библиотека им.В.В.Маяковского – то самое место, где удачно сочетается и то, и другое. На месяц можно взять домой 10 книг и 10 журналов – это очень удобно. Кстати, продлить срок действия можно по телефону, не выходя из дома. По-моему, это очень удобно. Кроме этого, в «Маяковке» работает мультимедийный информационно-сервисный центр. Этот отдел предоставляет возможность работать с электронными базами данных библиотек страны и мира, а также получать на дом художественные, мультипликационные и документальные фильмы.

В-третьих, здесь проходят разные игры, мастер-классы, творческие вечера, встречи. Библиотека им. В.В.Маяковского – это современное информационное пространство для ученых и людей, которые любят читать.

У библиотеки, как и полагается в XXI веке, есть своя страничка в соцсети, где можно задавать вопросы и узнавать о ближайших мероприятиях.

Конечно, Интернет – важная часть нашей жизни, но, пожалуй, надо все-таки прийти в «Маяковку» самому, чтобы понять, какое это удивительное место. Прийти и влюбиться. Раз и навсегда!

*Татьяна Коминцева,  
магистрант 1-го курса  
филологического фа-  
к-та*



Дубовый зал библиотеки. Фото с сайта: [cr.livejournal.com](http://cr.livejournal.com)



Издание Ленинградского государственного университета имени А.С.Пушкина. Выходит ежемесячно. Распространяется бесплатно.

Адрес редакции: 196605 Санкт-Петербург, Пушкин, Петербургское шоссе, 10.

Телефон: (812) 466-65-58. Факс: (812) 466-49-99.

E-mail: [pushkin@lengu.ru](mailto:pushkin@lengu.ru) (приемная ректора), [e\\_gybinskaya@mail.ru](mailto:e_gybinskaya@mail.ru) (редакция).

Редактор газеты: Е.Н.Рыбинская. Дизайн и верстка: С.А.Самолетов.

Отпечатано в типографии «Премиум-пресс»: Санкт-Петербург, ул.Оптиков, 4. Тираж: 999 экз.